

# 福州探索客运班车既有班线牌证,又有旅游包车牌证,可以为乘客提供“点对点”“门对门”包车服务—— 客运班车“一车两牌”,企业、乘客双赢

本报讯(记者 卞军凯 通讯员 陈晶晶)近日,家住连江县马鼻镇的邱先生和几名同学前往三明市大田县旅游时,既没有一路辗转坐动车,也没有花大价钱打出租车,而是选择了农村客运企业连江县宏顺运输有限公司新增的包车服务。4月以来,该企业为用于农村客运班线的28辆商务车申领了旅游包车牌证,以远低于出租车的价格,为群众出行提供“门对门”包车服务。

这是福州市交通运输部门探索的“一车两牌”创新举措:符合条件的客运企业,在取得班线牌证之外,还可以申领旅游包车牌证,实现客运班线、旅游包车、定制线路等多元化经营。

“推出‘一车两牌’,源于运输市场环境的巨大变化。”福州市道路运输事业发展中心客运科工作人员王燕分析说,随着网约车市场的迅速发展和私家车的广泛普及,加上群众对“点对点”“门对门”运输服务的需求日益增长,农村客运班线由于只能定点出发、定点停靠、定时运营,乘客越来越少,车辆、座位的闲置率越来越高,农村客运企业经营日趋困难,亟待转型。

主营农村客运的连江县宏顺运输有限公司拥有187辆客运班车。过去,19座以上的车辆是运输主力,如今,这些车辆已经无法适应农村客源日益稀少的趋势。去年以来,该

公司进行车辆更新,新购入的全是9座或7座的商务车。

市场的倒逼、政策的支持、合适的新车,催动连江县宏顺运输有限公司在福州各县(市)的农村客运企业中率先申领旅游包车牌证,第一个实现“一车两牌”。“获得旅游包车牌证后,我们的闲置运力盘活了,既能包车接送群众前往旅游景区,也方便群众探亲访友、到车站机场接送客人等,乘客数量大幅上升。”该公司负责人柳明福说。

柳明福介绍,客运班车的包车业务具有几大优势:各种保险完备,乘坐安心;载客量大,能满足大家庭出行需要;价格优惠,可在省内跨地市运营……“五一”假期,“一车两牌”的车辆供不应求,下一步,我们计划更新30辆商务车。”他说。

“一车两牌”打通了客运班车服务群众的‘最后一公里’难题,让农村群众出行更方便。同时,增加了农村客运企业的收入,让企业有能力稳定投入原有班线运营,使偏远乡村的线路‘开得通、留得住’,为群众出行兜底。”福州市道路运输事业发展中心相关负责人表示。

目前,福州市已有149辆客运班车实现“一车两牌”多元化运营。下一步,福州市交通运输部门将引导其他农村客运企业根据需求申领旅游包车牌证,让“一车两牌”举措惠及更多企业、方便更多群众。

## 记者手记

你上一次乘坐农村客运班车是什么时候?对于这个问题,可能大多数人的答案是几年前甚至更久远的过去了。确实,与出租车、网约车、私家车相比,只能“从车站到车站”的农村班线运输,已经很难满足人们对交通工具更加便捷的要求,加上农村人口外流,导致客源稀少成为普遍现象,客运企业的经营也日趋困难。可以说,这是一种正常的市场现象。

不过,农村客运班车乘客减少了,并不代表农村交通需求减少了。恰恰相反,由于乡村旅游、生态游、海滨游等行业快速发展,加上农村群众希望高铁、机场的接驳更方便,农村交通运输市场对“点对点”“门对门”包车蕴含着旺盛需求。由于传统旅游包车多是“大块头”,而网约车、出租车载客量有限,农村市场留下了一定空白。

福州推行的“一车两牌”改革,农村客运企业新购的商务车,以其独特的优势,恰好填补了这种市场空白,所以形成了企业客源能增加、群众出行更方便的双赢局面。从改革而言,正是因为精准聚焦了企业经营痛点、群众出行难点和运输市场空白点,才实现了双赢。因此,这种问题导向的精准改革,是一种值得借鉴的有益探索。

# 省第九届残疾人运动会暨第七届特奥会开幕

本报讯(记者 刘必然)20日上午,福建省第九届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会在福州开幕。

开幕式由回眸“逐梦之路”福建省残疾人体育成果展示、全省残特奥会开幕仪式、残疾人群众文艺展演3个部分组成,生动诠释残疾人热爱生命、自强不息、向上向善,听党话、跟党走、跟党走的新新时代风貌;以“福见花开 越向未来”为主题,寓意新时代新征程弘扬“福”文化,践行“越”的精神,残健融合共创美好生活;以“两个省运,一样难忘”的理念,倡导平等、参与、共享,全面展示残疾人运动的竞技之美、精神之美、生命之美。

本届全省残特奥会由省残联、省教育厅、省体育局联合主办,共设置14个比赛项目,共有运动员582名,赛事规模近2000人,是我省规模最大的一届残疾人体育盛会。同时,也是我省首次将全省残疾人运动会、全省特殊奥林匹克运动会两个赛事合并为一个赛事。自4月以来,全省残特奥会已顺利完成羽毛球、排舞、特奥田径等提前比赛项目,共产生奖牌677枚,其中金牌287枚、银牌244枚、铜牌146枚。闭幕期间将进行田径、跆拳道项目比赛。

# 全国亚军! 福建女子水球创造历史

本报讯(记者 肖榕)作为全国女子水球规模最大、水平最高的比赛之一,2023年全国女子水球锦标赛17日在浙江杭州落下帷幕。在决赛中,福建队以10:11惜败给卫冕冠军天津队,在收获亚军的同时也创造了我省女子水球项目的历史最好成绩。

在预赛中,双方就曾有过一次交手,当时福建队以9:6击败对手。此番决赛再度相遇,两队的比分一直非常接近,直到最后7.8秒,落后1分的福建队还叫了一次暂停,试图扳平比分。只可惜,随着最后一攻偏出球门,福建队就此落败,而天津队卫冕成功。

福建队今年2月份刚迎来西班牙外教萨尔瓦多·戈麦斯,在教练和球员磨合不够充分的情况下,福建队赛前并不被人看好能够站上领奖台,最终夺得亚军实属不易。萨尔瓦多表示,队员已经展现出了个人能力,配合也越来越好,希望在不久之后取得更好的成绩。

而作为冠军,天津队主教练孙雅婷也表示,福建队是一个非常强劲的对手:“第一轮我们输给了对手,决赛中再度碰面,赛前进行了更多的分析,比赛也打得很艰难。”

值得一提的是,萨尔瓦多还是东京奥运会时中国女子水球队的教练,带队取得了第八名的成绩。在他看来,中国还有很多优秀的水球运动员,未来拥有很广阔的发展空间,如果能把最好的球员捏合成型,相信将会取得更好的成绩。

本次赛事为期5天,共有7支来自不同省市的队伍、近200名教练员和运动员参加。

# 2023年福建省暨泉州市科技活动周启动

本报讯(记者 李向娟 赵志松)20日,2023年福建省暨泉州市科技活动周主场活动在泉州举办。

活动由省科技厅、省委宣传部、省科协、泉州市人民政府共同主办,以“热爱科学 崇尚科学”为主题,旨在向公众传播科学知识,在全社会营造尊重人才、尊重创造的氛围,大力弘扬科学家精神,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚,激发广大科技工作者爱国奉献、自立自强的使命感和责任感。

活动现场举办了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育展、科普政策宣传展、科学家精神展、科技创新成果展,并为当地市民开展气象、地震、测试技术、金融等系列科普展示和科技咨询服务,以及机器人表演与科学表演秀、趣味知识问答等互动展演。科技活动周期间,还将举办福建省第七届科普讲解大赛、全省首届科学实验展演、2022年度全省优秀科普图书评选、2022年度全省优秀科普微视频评选等活动。

# “垃圾分类·家家时尚” 巾帼志愿服务专项行动启动

本报讯(记者 庄严)20日,在首个全国城市生活垃圾分类宣传周到来之际,由省妇联、住建厅联合主办的“垃圾分类·家家时尚”巾帼志愿服务专项行动,在福州举行启动仪式。

活动安排家庭、机关、企业、学校、社区代表发起垃圾分类倡议,设置了垃圾分类法规、历程、常识、案例等知识展板,设置了环保酵素制成、废物利用等互动宣传点,让市民在学中玩、玩中学,增强对垃圾分类知识的了解。相关部门向侯艳梅、孙国操等10名垃圾分类志愿环保讲师颁发聘书,为福州市“广场舞大妈”垃圾分类志愿服务队、“优秀家庭”垃圾分类志愿服务队等16支垃圾分类巾帼骨干队伍授旗。

据介绍,省妇联和住建厅将在全省联动开展“垃圾分类·家家时尚”巾帼志愿服务专项行动,通过在社区试点、培养垃圾分类巾帼环保讲师、培育“八闽巾帼红”垃圾分类专业志愿服务队、招募垃圾分类巾帼志愿者等措施,带动广大家庭参与城乡社区生活垃圾分类宣传、培训、引导、监督,推进广大妇女和家庭在生活垃圾分类工作中体现价值、彰显作为。



18日晚,明溪县首届“海斯福杯”“厂BA”篮球赛开赛。本次比赛以“迎难而上 激情创业”为主题,为期一周,共吸引明溪8支工业企业代表队120余名球员参赛。 陈睿 雷玉平 摄

## 编者按

“520”谐音“我爱你”,在5月20日这个特殊的日子,情侣们大方表达爱意,新人们扎堆登记领证。全省各地有关部门以此为契机,推出主题文旅活动,宣传文明健康的婚恋观。请看这组来自“浪漫前线”的报道。



▲20日,新人们在武夷山九曲溪乘坐竹筏,体验漂流婚拍。 黄杰敏 摄

# “山盟海誓”浪漫之旅开启

本报讯(记者 郭斌)山因海多情,海因山澎湃。20日,由福建省文化和旅游厅、福建省委网信办指导,南平市文化和旅游局、南平市委网信办、武夷山市人民政府联合主办的“山盟海誓”主题文旅产品发布暨浙皖闽赣国家生态旅游协作区旅游推介活动在武夷山启动。来自福建、浙江、安徽、江西四省的文旅部门负责人、重点旅行社及全国婚庆行业代表参加活动。相关系列活动将持续至23日。

当天,“山盟海誓”旅拍文化基地揭牌,浙皖闽赣嘉宾及旅行商共同体验“山盟海誓爱情纵贯线”,开展第十三届草木集武夷山站、“山盟海誓”爱情主题IP征集、浙皖闽赣(衢黄南饶)“联盟花园”职工疗休养产品设计大赛暨产品发布会等一系列主题活动。发布会上,在音乐声中,南平市文旅局发布了“山盟海誓”主题旅游产品及品牌宣传视频;玉女峰下,来自武夷山消防大队的8对“国家公园守护者”举行集体婚礼。

# 闽台“山盟海誓”集体婚礼举办

本报讯(记者 张哲昊)20日,以“爱情恒久远,幸福长相伴”为主题的闽台“山盟海誓”集体婚礼在平潭68海里景区举办,来自海峡两岸的观礼嘉宾、新人、新人家长代表等150余人参加。

本次活动由省民政厅、平潭综合实验区管委会、省台湾同胞联谊会共同指导,省海峡两岸婚姻家庭服务中心、实验区台胞企服中心和福州市民政局、漳州市民政局主办,旨在打造“山盟海誓”闽台婚姻家庭服务品牌,促进闽台婚姻家庭幸福美满,搭建起两岸血脉亲情之桥。

在“海峡之眼”眺望台前,21对闽台新人依照中华传统婚礼习俗,先后跨火盆、踩瓦片、扎绣球,还完成了合茶合香、浙皖闽赣(衢黄南饶)“联盟花园”职工疗休养产品设计大赛暨产品发布会等一系列主题活动。发布会上,在音乐声中,南平市文旅局发布了“山盟海誓”主题旅游产品及品牌宣传视频;玉女峰下,来自武夷山消防大队的8对“国家公园守护者”举行集体婚礼。

现场,省家庭服务业协会、平潭旅游行业协会与台湾婚庆产业联盟负责人签订《闽台婚姻家庭幸福产业共同体合作意向书》,计划做大做强集婚姻婚庆、旅游文创、家庭服务等为一体的融合发展产业链,共同打造两岸婚姻家庭幸福产业共同体。

# 来爱情岛为爱情“盖章”吧! 我省首个公园式婚姻登记处启用

本报讯(记者 卞军凯)20日,位于福州三洲大桥桥下,被称为爱情岛的江心岛开放,岛上的婚姻登记处开启服务。这是我省首个公园式婚姻登记处,吸引情侣们纷纷前来为美好爱情“盖章”。

经过半年多改造升级、品质提升的爱情岛,设置了一个个有趣又用心的爱情主题打卡点:心形的路标、心形的绿化岛、心形的造型绿植,还有邮票形状的打卡框,以及相思步道、同心永驻“同心锁”,让这座爱情岛名副其实。

总长约1314米的“一生一世”步道不容错过。该步道包括入园索桥“相思桥”和环岛园路,

寓意着情侣携手走完一生一世。在环岛园路上,每隔20米左右就有刻着爱情祝福语的座椅。

从高处俯瞰,爱情岛上的婚姻登记处造型为“心”形,深受情侣们喜爱。市民卓先生和李女士相恋已有5年,选定今年5月20日登记结婚,得知爱情岛婚姻登记处对外开放,便特意抢号预约前来。“在这个特殊的日子领证,既激动又紧张,特别是在爱情岛登记,感觉更有意义。”卓先生说。

据介绍,升级后的爱情岛功能更加完善,包括露营、婚姻登记处、文艺演出、游乐场、书店、集市等。爱情岛在每天上午9点到晚上10点对市民开放,未来还将有更多业态与惊喜加入爱情岛。



20日上午9点,泉州市洛江区婚姻登记处窗口排起了长队,全体工作人员提前到位,有序引导新人们按照取号、验证、填表、按手印等顺序,逐一完成登记流程。洛江区提前制定工作措施,增派工作人员,增设登记窗口,增加引导员,当天共为41对新人办理了婚姻登记。 本报记者 王敏霞 通讯员 庄伊欣 摄



一对情侣在爱情岛登记领证后留影。 陈暖 摄